

江门职院开展暑期“三下乡”暨大学生“百千万工程”突击队行动 服务基层群众 助力“双百行动”

直播带货助农、传承非物质文化遗产、数智技能现场教学……为引导学生把课堂所学和县镇村高质量发展结合起来,投身“百千万工程”建设,助力“双百行动”,暑假以来,江门职业技术学院(以下简称“江门职院”)组织发动3652名学生,组建302支队伍,奔赴开平、鹤山、新会等地,开展暑期“三下乡”社会实践活动暨大学生“百千万工程”突击队行动,在县域科技服务、乡村公共服务、乡村规划建设、文化创意和保育等领域中,发挥专业优势,服务基层群众。

文/图 江门日报记者 吕中言
通讯员 张超杰



↑学生深入一线与群众沟通。

↓实践团开展电商直播助农活动。



技术创新 助力特色农产品销售

暑假以来,江门职院多支队伍以技术创新为引擎,助力地方特色产业焕发新生机。在鹤山市沙坪街道坡山村,“鹤山山乡·品牌同行”突击队用心打造特色农产品展销直播间,推广鹤山温三爷陈皮牛肉丸制作工艺,用直播“流量”撬动

富民“增量”。在开平市苍城镇,“天星之梦”实践团开展电商直播助农活动,推广潭碧冬瓜等“苍城优品”,吸引近2万人次观看,销售额近5000元。直播结束后,实践团的学生们还创新提出“冬瓜奶茶”深加工方案,

并设计专属IP形象,获当地政府采纳应用。而在龙胜镇,“助农为乐”实践团运用AI技术,为当地农产品生成特色包装方案,并通过“龙胜优品”直播间,利用AI数字人直播技术,实现24小时“云端”销售。在鹤山市鹤城镇,“低碳生态科技”实

践团携自主研发的高性能低碳生态混凝土技术,参与生态清洁小流域建设工程,与当地企业共同研讨生态停车场透水铺装、水岸边坡治理方案,达成共建产学研平台的合作意向,致力打造“美丽乡村”典范。

深入一线 推动传承与创新

与此同时,江门职院各实践团深入一线挖掘侨乡文脉,推动传承与创新。其中,为侨服务队赴台山市端芬镇,以“梅家大院商号里的家国往事”为主题,广泛收集口述史料与地方文献,通过文字、音

频、话剧等形式,建立侨乡文化资料库,供当地政府日后使用。在蓬江区丽苑社区,江门职院学生开展“童声传古韵,指尖守工艺”活动,教授“蓬江童谣”手势舞、组织扎染体验、简化

新会葵扇制作工艺,吸引多名青少年参与,累计制作50多件作品。“此次活动深化了校地合作,推动了非物质文化遗产走进社区,也丰富了社区青少年假期生活。”丽苑社区相关负责人表示。

云邑青葵·文化创意突击队则走访新会区双水镇龙脊村,系统记录祠堂、蚝壳屋等建筑景观风貌,并在陈大羽鸡鸣艺术馆搭建直播间带领网友“云游”艺术空间,探索乡土文化年轻化传播路径。

心系民生 将惠民服务送到群众身边

江门职院学子还积极将惠民服务送到群众身边。筑梦助学先锋队走进台山市赤溪镇,通过“1+4+N”模式,围绕“不让一个学生因困失学”目标,通过设点咨询、入户走访、方言宣讲、实地调研的方式,精准传递国家资助和助学贷款政策,深入多

户特殊困难家庭送温暖。在蓬江区杜阮镇,柑普如怡实践队开展凉瓜产业“五维体验”,系统梳理文化脉络,走街串巷调研市场需求,创新研发凉瓜毛巾卷、曲奇等产品,并发挥专业特长为当地农产品设计主题海报,提升

品牌形象。此外,“数智青年赋能侨乡红”实践团走进开平市各街道,协助培训基层宣讲员,提升他们的数字化创作能力,还制作5个展现“百千万工程”成效的宣讲微视频。

“这个暑假,学子们用脚步丈量乡土,以专业服务社会,在服务‘百千万工程’的广阔天地中展现了新时代青年的担当与智慧。未来,学校将发动更多学生参加类似的活动。”江门职院相关负责人表示。

鹤山市每周约2.3万名学生搭乘校车和定制公交上下学 严把校车安全关 守护学子上学路



随着城市化进程的加快,学校师生的出行需求日益增长,交通拥堵和安全问题愈发凸显。对此,鹤山市教育局联合多部门,以高度的责任感和扎实的举措,全方位强化校车及定制公交安全管理,守护学子上学路。

2023年,鹤山市通过统一公开招标,由中标公司江门市江汽运校车服务有限公司为全市公办学校和公办幼儿园提供校车服务。截至2025年6月,鹤山市用于接送学龄前幼儿和义务教育阶段学生上下学的专用校车共146辆,覆盖72所学校及幼儿园(公办学校24所,民办48所)约1.06万名学生。每周,鹤山市约2.3万名学生搭乘校车和定制公交上下学。

文/罗双双

定期“体检”系紧校车出行“安全带”

鹤山市严把驾驶员准入关和校车出行安全关。所有校车均严格按照规定,每半年到交警部门进行一次机动车安全技术检验并审验校车牌照,确保车辆性能安全可靠。校车驾驶人每年均须接受公安机关交通管理部门的驾驶资格审验,截至2025年6月,鹤山市有校车服务公司的学校均已签订安全责任

书,压实安全主体责任,为师生出行系紧“安全带”,确保每一辆校车都“健康”上路。

除专用校车外,不少学校也结合实际情况,开通校园定制公交专线,为学生提供安全、舒适、准时的出行服务。其中,鹤山市沙坪中学全校2900余人,选择搭乘校园公交的有1500人,共开通11条定制公交线路,

运营时间严格匹配学校放学与返学时间,确保学生按时、安全出行。据该校副校长胡奎金介绍,为保障学生乘车安全,该校特别在校内广场增设站点,每周五学生离校时,从宿舍楼走出便可直接乘车离开。“校园定制公交有效缓解了学校周边交通压力,特别是方便了无法接送孩子的家长。每个新学期

到来,我们都会组织新生开展文明乘车演练,同时让家长在初期到站接送,熟悉路线,避免出现坐错车等情况。”胡奎金说。

据了解,鹤山市校车每天上午运行342趟次,下午运行361趟次。此外,4所民办学校在周五、周日分别增开租赁客运车辆62趟次,共计827趟次。

确保新学期校车运行安全畅通

学生安全无小事,校车安全系万家。今年6月,鹤山市教育局根据《校车安全管理条例》《广东省实施〈校车安全管理条例〉办法》等,由鹤山市分管教育领导带队,深入辖区10个镇(街),通过实地查看、查阅资料、座谈讨论、听取汇报等形式,对全市校车安全管理进行了专题调研,进一步筑牢校车安

全防线。

在调研过程中,发现部分线路需穿行村道,存在路面狭窄、会车困难等安全隐患。对此,鹤山市教育局联合公安、交通等部门,从6月起全面开展为期两个月的校车运行路线专项排查,重点聚焦已发现交通安全隐患的路段,结合路段交通流量、路况特征等

因素,进行安全风险评估,科学制定路线优化方案。针对狭窄、路面破损,未设置减速带或红绿灯、警示灯等路段,鹤山市教育局及时联系相关部门,要求在今年9月新学期开学前完成道路修缮,设置交通设施或调整行车路线,消除安全隐患,确保新学期校车运行安全畅通。

校车安全重于泰山。鹤山市教育局将秉持对学生生命安全高度负责的态度,强化红线意识与底线思维,持续完善校车安全管理工作的体系。通过压实各方责任,严格制度执行,深化隐患排查整改,规范创新服务管理,努力营造更加安全、有序的上下学交通环境,守护好每一名学子的求学路。

省第十四届中学生运动会落幕 我市代表团收获8枚奖牌

江门日报讯(曾靖 陈厚波)近日,广东省第十四届中学生运动会落幕,江门市代表团在本届赛事中表现亮眼,最终收获2枚金牌、3枚银牌、3枚铜牌共8枚奖牌,并以团体总分604.2分的成绩收获二等奖。同时,江门市代表团还获得“体育道德风尚奖”,江门市教育局被评为“优秀组织单位”。

相较于往届,江门市代表团在本届中学生运动会取得的奖牌总数和团体总分均有提高,充分展示了近年来我市学校体育蓬勃发展和青少年竞技水平稳步提升的良好态势。这份成绩单,凝聚了全体运动员、教练员和工作人员的辛勤汗水与奋力拼搏。

赛场上,江门健儿多点开花,表现可圈可点。在游泳项目,江海选手彭彦瑜在男子高中组200米蝶泳项目中勇夺桂冠,谭天朗、陈冬悦等选手也在各自项目摘银夺铜。田径赛场上,来自台山市的唐

润钊在竞争激烈的男子高中组铅球项目中力压群雄,为江门摘得一金。由台山市组队的高中男、女排球队双双发力,均斩获亚军。此外,定向运动、啦啦操等项目的运动员们也顽强拼搏,在多个小项上跻身前八,为团体总分添砖加瓦。

与此同时,江门代表团良好的精神风貌和文明参赛素养得到了赛会认可,“体育道德风尚奖”实至名归。江门市教育局获评“优秀组织单位”,充分体现了该局在赛事组织、队伍保障和推动青少年体育发展方面的扎实工作。

此次在省中学生运动会上取得突破,是江门深化体教融合、全面推进素质教育结出的丰硕成果,展现了江门青少年昂扬向上的精神风貌和日益增强的综合素质。接下来,江门将继续推进体教深度融合,推动更多体育项目进校园,激发学校“以体育人”的新动能。

江门一中 举办庆祝建校95周年文艺晚会



校友代表穿上“蓝精灵”校服倾情献唱。

8月2日晚,江门一中庆祝建校95周年“红楼星辉”文艺晚会在江门市文化馆举行,450多名各届校友及在校学生欢聚一堂,共庆母校九五芳华,并见证了“江门市第一中学95周年校庆藏书票”首发仪式。

晚会伊始,承载着“红楼精神”与收藏意义的“江门市第一中学95周年校庆藏书票”在聚光灯下揭开面纱。江门市教育局党组书记、江门一中党委书记梁钊俊宣布藏书票正式发行。这枚藏书票由清华大学美术学院设计、中国邮政集团有限公司印制,是江门一中校友会和江门一中集邮协会(壹字派)献给母校的特别礼物。

本次晚会由江门一中校友会承办,江门一中集邮协会协办,并得到江门市五邑妇女海內外联谊会、江门市金皇华音响工程有限公司等单位和企业的大力支持。晚会特别邀请了校园才艺之星大赛选

手等历届优秀学生代表到场参演,呈现了一场精彩纷呈的视听盛宴。现场气氛热烈而温馨,掌声与欢呼声此起彼伏。

其中,由江门一中党委副书记、1992届校友唐健荣,1989届校友钟屏仙,2026届李明威、陈皓轩等师生代表联袂演绎的江门一中校友创作的新编粤曲《红楼赞》(曲调为传统粤曲《杨翠喜》,由1993届校友陈英琪作词),旋律优美,内容清新,将气氛推向高潮。2014届校友李珊和2012届校友涂颖作为校友代表,深情献唱晚会主题曲《红楼星辉》。“今天见到了很多老同学和老师,感到特别亲切和感动。很感激母校的培养,祝愿母校桃李芬芳,越办越好!”涂颖祝福道。

本场文艺晚会为庆祝江门一中建校95周年系列活动成功吹响了“前哨”。据悉,江门一中校庆系列活动将持续至12月。(文/图 罗双双)

江门幼师教师赴西藏 开展家访和毕业生调研

江门日报讯(记者/吕中言 通讯员/张唯佳)为深化家校联系,关注西藏班学生成长,近日,江门幼师学校(以下简称“江门幼师”)西藏部部长曹慧以及教师代表张继良、李昆娟、唐舞霓、黄静雨等,远赴西藏拉萨、林芝等地,开展家访及毕业生回访调研。

此次行程还包括对往届西藏班毕业生的回访调研。教师们与2015级、2016级等多届毕业生开展座谈,多名优秀毕业生讲述了江门幼师的学习经历对其职业发展的关键作用。他们普遍表示,沟通表达能力和职业自信的培养让他们在职业生涯中受益匪浅。

其间,教师们先后走访且增尼嘎、其美次珍、拉姆央金、德吉曲珍、且增卓嘎等学生家庭,向家长详细介绍学生在校表现和学习成绩,并认真听取家长意见。教师们针对个别学生的特点提出具体建议,如鼓励参与竞赛、增强自信等,并就家校协同育人方向与家长达成共识。教师们还将学生的在校活动照片、实践资料等送到家长手中,让家长直观感受孩子的成长与进步。

针对家访和调研中收集到的家长建议,教师们表示将认真研究,进行有针对性的优化,进一步坚定了家长的信心。“此次跨越千里的家访与调研,有效传递了教育温度,是学校深化民族团结教育、服务学生成长成才的生动实践,为来自西藏的学子搭建坚实的“连心桥”。未来,学校将继续开展针对西藏班在校生的家访和毕业生回访调研工作。”江门幼师相关负责人表示。